### 培育和践行社会主义核心价值观

# 让学生在音乐殿堂起飞

### -记隆回县城西学校优秀辅导员王文艳

邵阳日报记者 袁进田

在学生们的眼中,有这样一类教师 让人格外尊敬:他们谦虚好学,不断讲 取;他们干劲十足,精益求精;他们敢于 创新,砥砺奋进。隆回县城西学校团委 书记王文艳就是这一类教师的代表。

"如果说选择音乐是偶然,那么 选择教师职业却是必然。"9月20日, 在谈到自己的教学生涯时,王文艳如 是说。2012年,邵阳学院毕业后,王文 艳成为了隆回县城西学校一名音乐 教师。

为了尽快成长为一名合格的教 师,她经常带着凳子去听其他老师的 课,上网观看优秀课例,学习他们的教 态,学习他们的教学设计,学习他们的 课堂组织能力。苛求每节课都要精心

设计,因此,熬夜备课成了她的家常便 饭。"做,就做最好!""坚持,很难;坚持 下来,就难能可贵!"这是她的座右铭。

付出自有回报。2019年、2020年, 她参加降回县"一师一优课、一课一名 师"比赛,所执教的课均被评为县级优 质课;2022年,她参加市级音乐教学比 赛,获得特等奖。

作为学校音乐教师,她经常要负 责学校大型赛事的统筹和执行等工 作。每次接到上级任务,王文艳都会尽 自己最大的努力,为学校增光添彩。 2016年,她带领学生参加"湖南省青 少年国学大赛",当时的她,已身怀六 甲。但她坚持到荷田乡请老师写快板 词,并陪着专业人士做视频,一忙就到

了次日凌晨3时。最终,她编排的节目 获得了邵阳市特等奖。那一年,她带领 学校艺术队参加艺术节比赛,当时,招 募表演队成员是很棘手的事。她通过 多方做工作,终于将队伍组建好,然后 开始努力训练。就是这样一支队伍,参 加县里的各类表演,经常荣获县一等 奖。她每年辅导学生参加隆回县、邵阳 市"三独比赛",均获一等奖……

梅花香自苦寒来,王文艳先后荣 获省市县优秀指导教师、县最美教师、 县师德标兵、县优秀党员、县优秀支教 教师、县校外先进个人等荣誉称号。在 漫长的音乐教学之路上,王文艳用她 的爱心、耐心和真心,迎接每一个挑 战,履行着一名人民教师的神圣使命。

# 桃李不言 下自成蹊

#### -记市五中教师王民红

邵阳日报记者 朱大建 通讯员 彭如兴

王民红,市五中骨干教师、英语教 研组组长。1995年她大学毕业后,先 后在市十二中、五中工作,历任教学班 主任、备课组长、教研组长等职,获得 了"邵阳市市直初中英语骨干教师" "邵阳市初中英语名师网络工作室"主 持人、邵阳市首届"邵阳名师"候选人、 首届校"师德师风标兵"等荣誉。

"桃李不言 下自成蹊"是她一生 的追求,"才高为师 德高为范"是她的 行为准则。长期以来,她工作兢兢业业, 学习勤勤恳恳,做人踏踏实实,用实际行 动诠释了一名优秀教师的责任与担当。

#### 爱学习、肯钻研 业务上不断精进

刚参加工作时,正好遇上教材改 革,是机遇更是挑战。王民红迎难而 上,仔细研究教育新政策,改进教学模 式,勤学苦干加上巧思,王民红的付出 结出了累累硕果:1998年她的首届学 生毕业会考合格率100%;她所教的初 13班,2002年获初二年级英语基础知 识、听力竞赛及单词竞赛团体一等 奖。2019年、2022年,她的学生唐莞婷

城市新气象

获全国中学生英语能力竞赛国家一等 奖、黄卓航获国家二等奖,还有近40名 学生获湖南省一、二、三等奖,她本人 获评"全国优秀指导老师"光荣称号。

#### 有爱心、重方法 给予学生最好教育

王民红深知,教书育人,德才同 步。10多年的班主任工作中,她摸索 出一套成功的班级管理经验——与学 生交心,用爱心和包容来换取学生的 信任和尊重,对待学生公平公正,一视 同仁。在培养优等生的同时,也不忘 发现后进生的闪光点,并及时给予表 扬,帮助孩子树立信心,迎难而上。

王民红很重视班干部队伍的建 设,培养他们的管理能力,实现以生管 生,学生自治,建立健全班规。她所带 的班级多次获评优秀班集体、先进班 集体,她个人也被评为优秀班主任。

#### 重教研、乐分享 甘当成长引路人

王民红经常通过学习提高专业能 力,多次参加全市中小学教师暑假继

续教育培训,她还多次带领组里青年 教师积极参加省市各种研讨会,学习 新的教学理念,推动学校英语教改。 她积极参加对青年教师的"传、帮、 带",多次被聘为校师徒结对活动的指 导教师,她指导的多名教师在市教学 比武中获奖。她因此被市教育局授予 "优秀指导老师"光荣称号。

为改变英语口语教学效率不高 的现状,2020年6月,英语组申报了 湖南省教育信息化创新试点中的"利 用人工智能和大数据技术推动学生 英语口语能力提升"的课题研究。作 为该课题组的组长,她反复查阅资 料,寻找课题理论依据,与同事合作 研究学生口语学习现状,试点可行性 分析并制定了具体实施方案。2022 年4月,该课题的汇报展示活动即市 五中第一届"英语之星"演讲比赛成 功举行,并获得市电教馆领导的高度

"吾生而有涯,而知无涯。吾将在 教育这条路上,孜孜不倦,上下而求 索。"这是王民红数十年如一日默默奋 斗在教育战线的生动诠释。

# 黄亭市镇:创文工作"提速升温"

邵阳日报讯 (记者 袁进田 通讯员 杨东海) 今年以来,邵阳县黄亭市镇以党建引 领为抓手,将党建与创文深度融合,全力推进文 明乡风建设,积极营造向善向好的浓厚氛围,助 力创文工作"提速升温"。

党建聚力,引领文明乡风。该镇始终把创文 工作作为全镇发展的重中之重来抓,充分发挥 "党建+共建"桥梁纽带作用,围绕"群众所需老 百姓所盼",持续开展文明行业、文明校园、文明 家庭、文明村(社区)"四大创建"活动。该镇持续 推进农村人居环境整治、爱国卫生运动等系列活 动。该镇持续开展"三拆三清除四乱"、清除"牛 皮癣"和"脏乱差"行动,努力打造美丽宜居和美 乡村,切实提升村容村貌,让群众真正共享文明 创建成果。

该镇以环境整治和"治四乱"为契机,集中力量, 通过农村人居环境整治专项行动,逐村落实主干道 两侧无私搭乱建、无白色垃圾;村部周围无乱堆乱 放、无残垣断壁;农房墙体、电线杆无"牛皮癣"、无乱 贴乱画;集中垃圾点环卫设施齐全、垃圾不外溢且日 产日清。该镇通过三拆三清除四乱、拆空心房、拆旱 厕等专项行动,全面治理"脏、乱、差"地段。全镇各 村积极探索网格化管理,搭建由片长担任总网格长、 27个村(社区)驻村干部和支部书记担任网格长、村 "两委"干部担任微网格长的三级网格,点对点负责。

该镇大力提倡和扶持志愿服务及社会乡贤 事业发展,每年春节召集志愿者及社会乡贤召 开座谈会, 听取大家对镇村发展的意见建 议。该镇大力弘扬"奉献、友爱、互助、进步"的志 愿服务精神,推动志愿服务在社会蔚然成风。截

至9月20日, 全镇志愿者 达9810人。

文明创建,共创共享



### 巡河护河,我们在行动

### 市生态环境局双清分局联合双清区 水利局开展环境保护志愿服务活动

邵阳日报讯 (记者 袁进田 通讯员 陈倩) 9月18日上 午,市生态环境局双清分局和双 清区水利局在双清区步月桥开展 以"携手共护母亲河,铸牢中华民 族共同体意识"为主题的宣传活 动。此次活动,旨在进一步加强 河湖环境卫生整治,打造"绿水青 山"的生态环境,动员引导社会各 界保护河流生态、维护河流健康, 持续构建生态环境治理全民行动 体系,铸牢中华民族共同体意识。

活动现场,市生态环境局双 清分局和双清区水利局的志愿 者们通过线下互动、展板宣传、 案例释法等形式,引导群众参 与,传播生态文明理念。志愿者 们耐心细致地向过往群众讲解 保护河流生态和铸牢中华民族

共同体意识的重要性。随后,志 愿者们手持扫帚和垃圾袋,沿邵 水河开展巡河护河志愿服务活 动,将沿河两岸的塑料袋、饮料 瓶、枯枝落叶、烟头等废弃垃圾 和河道漂浮物装入垃圾袋,并仔 细察看沿岸河道畅通、河道护栏 安全等情况。

此次活动,营造了保护生态 环境的良好风气,强化社会各界 爱河护河的思想意识。参加活 动的群众纷纷表示,在今后的生 活中,将自觉模范遵守生态环境 法律法规,从点滴做起,从自身 做起,共同呵护我们赖以生存的 美丽家园。

创文进行时

# 我市城区路口 新增过街语音播报器322个

在邵阳城区过街时,会听到人行 横道信号灯上的语音提示:"绿 灯亮,祝你一路平安",红灯时, 则会提示:"红灯亮,闯红灯危 险"。截至9月20日,邵阳市公 安局交警支队已在市城区各主 要路口和中小学校周边人行横 道信号灯安装语音播报器 322 个,行人讨街不仅能看红绿灯指 示,还能听见语音提示,大家出 管理理念。 行更加安全便捷。

边看手机,在路口过街误闯红灯 的现象时有发生,十分危险。为 保障行人的过街安全,提升城市 警部门在多次调研后,在城区引 进了人行横道信号灯语音播报 系统。按照设置,语音播报器的 提示与路口红绿灯实时同步零 延时,提示语音会在信号灯变换

时不停循环播报。为避免噪音 通讯员 伍先安) 如今,市民 扰民,工作人员对播报音量、喇 叭朝向都进行了反复测试,既保 证让路口的行人能听清语音器 的提示,又不会对附近的居民生 活造成干扰。

> 在学校附近,带有语音提示 的智能人行横道电子自动控制 系统,让过路的老人和孩子感到 安全,既提高了过马路时的安全 感,又体现了交通"以人为本"的

自安装语音提示器后,各路 生活中,一些"低头族"边走 口行人闯红灯交通违法行为大 幅下降。交警提醒,行人闯红灯 过街是交通陋习,一些人为了一 时之快、心存侥幸闯红灯,结果 交通的文明管理水平,市公安交 往往造成了惨痛的交通意外。 只有大家都文明守法出行,城市 才会更加文明美好。

创文进行时

## 让"推普之花"在校园璀璨绽放

双清区短陂桥小学开展"说普通话, 写规范字"系列主题活动

邵阳日报讯 (记者 袁进田 结合文明礼仪活动,通过主题 通讯员 李海珍) 9月18日上 午,双清区短陂桥小学组织开展 "说普通话,写规范字"系列主题

当日,双清区短陂桥小学围 绕主题,加大宣传力度,利用周 会的集合时间,校长李现代作 了宣传动员,激励全体学生自 觉说普通话和写规范字,号召 全校师生积极参与到推普周活

动中来。随后,学校紧紧 围绕"推广普通话,奋进 新征程"这一宣传主题, 班会、黑板报等形式,营造校园 良好的语言环境。

一系列丰富多彩的活动,增 强了学生们用好祖国语言文字的 意识,学生已经把普通话作为了 校园的第一用语,在平时的作业 中也能努力写好每个字。在以后 的教育教学工作中,该校将继续 做好宣传发动工作,让"推普之 花"盛开在校园的每个角落。

未成年人思想道德建设

# 道仙人井社区宁静古朴的氛围。干净整洁的路面、有序停放的车辆、 规范安全的线网、污水管网整改完毕……从目之所及到心之所感,社

#### 区文明新风扑面而来。如今,修缮和修复后的仙人井社区,以古街园 林的形象,成了沿江风光带最具邵阳特色、最具邵阳文化内涵的景 点。图为仙人并社区一隅。 记者袁进田摄于9月15日。

灰白墙面和青瓦,古色古香的栅栏和路灯,营造出大祥区城北街